

北京歌舞剧院项目主体结构封顶

预计明年10月份完工



记者 王嘉祺摄

本报讯(记者董文辉)近日,位于东三环双井桥东南角的北京歌舞剧院主体结构顺利封顶。预计明年10月份完工,将为朝阳增添一处文化新名片。

北京歌舞剧院以“轻扬·北京:艺术之舟”为设计理念,寓意剧场作为艺术的载体,承载着创作者的理想在此扬帆起航。该院总建筑面积逾2.5万平方米,建筑为地上四层、地下四层,包含1100座专业音舞类中型剧场、410座综合性小剧场、5个排练厅及停车场等设施。

“紧邻东三环的黄金位置,也为项目增加了施工难度。”北京城建集团北京歌舞剧院项目总工程师宋奇达介绍,项目用地6871平方米,实际能用的是4300平方米,比半个标准足球场稍大。项目西侧就是地铁10号线,南边挨着三层高的餐厅。工程面临大跨度、大空间、错层叠加超高层剪力墙(无楼板)与复杂钢结构穿插施工的特点与难点,给施工带来了巨大的挑战。

针对工程复杂结构特点与难点,项目团队科学合理地确定施工顺序及施工方案,确保了项目复杂结构体系穿插施工的安全、优质、高效推进。北京歌舞剧院投用后的门头将向西探出,观众可以在这个绝佳景观的悬挑平台上俯瞰北京景色。

剧院启用后,剧场演出要求的噪声上限为35分贝,需要比图书馆翻书声还轻。为此,项目联合专业科研院所,在工程中使用并联式减振双控系统。“这也是国内首次应用,在建筑地下三层与地下二层之间,安装了2类共267个隔振支座。”宋奇达解释,这些隔振支座可有效减轻车辆、地震等产生的震动,带给市民最优的视听享受。

“主体结构封顶后,下一步就是让外立面亮相。”宋奇达介绍,接下来,工程将全面展开屋面、二次结构、机电设备、电梯、外装幕墙以及舞台工艺、室内精装修等施工,今年年底,这座“艺术之舟”造型的剧院雏形将初步显现。明年,这里将成为市民又一处文化会客厅。

朝阳区产融生态共建大会举办

本报讯(记者张慧娟)6月18日,朝阳区发展和改革委员会、市规自委朝阳分局、朝阳区住建委、朝阳区房管局、朝阳区金融工作事务中心联合举办“融惠赋能 发展共赢”——朝阳区产融生态共建大会,搭建“政企银”对接平台,推动重大项目与优质金融资源深度对接、高效联动,实现区域经济高质量发展的共赢局面。区委常委、常务副区长赵海东参加。

此次朝阳区产融生态共建大会吸引了20余家房地产企业、16家金融机构代表参与。会上,市规自委朝阳分局介绍了朝阳区未来三年供地资源情况,保利(北京)房地产开发、建发房地产集团北京事业部等房地产企业代表现场介绍项目意向和融资需求,工商银行、中信银行等金融机构代表分别介绍金融服务方案。在大会的互动交流环节,银企各方在对接洽谈中寻求合作机遇,共谋高质量发展。

当前,朝阳区正重点推进朝阳园北区、金盏中区、

农村地区城中村改造等一批优质地块开发。项目体量大、能级高,发展动能充沛强劲,是产业转型升级的新引擎,也是朝阳区未来经济发展的新增长极。此外,朝阳区拥有数量众多、实力雄厚的银行、保险等金融机构,服务能力强、效率高。此次大会搭建起金融机构与房地产企业的对接平台,推动双方开展深度务实合作,确保项目高质量落地,实现经济效益与社会效益的双赢。据悉,2025年一季度,全区实现地区生产总值2265.8亿元,同比增长5.2%。其中,金融业增加值占全区GDP比重的19.4%,房地产业增加值占全区GDP比重的12.5%。

接下来,朝阳区将继续搭建平台,持续优化营商环境,完善“政企银”常态化对接机制,构建“产业-资本-空间”良性内循环的生态体系,让项目找资金、资金找项目都更加顺畅便捷,让产融结合在朝阳的沃土上结出更加丰硕的果实。

朝阳区非遗传承人荣获国内外多项大奖

本报讯(记者张雪迎)近日,朝阳区非遗传承人在国内外艺术大赛中获奖,展现了朝阳区非遗传承人的高超技艺水平、艺术创新能力。

第五届中国工艺美术博览会期间,朝阳区非遗传承人在2025“百鹤杯”工艺美术设计大赛上荣获“百鹤金奖”“百鹤银奖”“百鹤铜奖”等多个奖项。其中,朝阳区京绣代表性传承人毕红创作的《万壑松风图》,以千页宣纸复刻唐代龙鳞装工艺,经自然卷翘与半即剪裁,构建出如山峦起伏的纸构空间,演绎“天与人的关系”。这一突破传统边界的创作,彰显了东方美学的独特魅力。

近年来,朝阳区非遗传承人始终秉持“守正创新”的艺术理念,深耕传统工艺的文化根脉,以当代视角激活非遗生命力,以精湛技艺与创新思维诠释中华优秀传统文化的当代生命力,充分彰显出朝阳区非遗传承的深厚底蕴,为非遗传承与工艺美术创新发展注入“朝阳活力”。

的创作理念,让古老技艺焕发出新的生机与活力。

与此同时,朝阳区非遗传承人的创新实践也获得国际认可。在2025年第八届“LOEWE罗意威基金会工艺奖”入围名单中,共有来自18个国家的30位作者,中国艺术家仅有3位入围,朝阳区非遗项目龙鳞装传统装裱技艺代表性传承人张晓栋便是其中之一。张晓栋的获奖作品《造化》灵感源自宋代山水画《万壑松风图》,以千页宣纸复刻唐代龙鳞装工艺,经自然卷翘与半即剪裁,构建出如山峦起伏的纸构空间,演绎“天与人的关系”。这一突破传统边界的创作,彰显了东方美学的独特魅力。

近年来,朝阳区非遗传承人始终秉持“守正创新”的艺术理念,深耕传统工艺的文化根脉,以当代视角激活非遗生命力,以精湛技艺与创新思维诠释中华优秀传统文化的当代生命力,充分彰显出朝阳区非遗传承的深厚底蕴,为非遗传承与工艺美术创新发展注入“朝阳活力”。

近年来,朝阳区非遗传承人始终秉持“守正创新”的艺术理念,深耕传统工艺的文化根脉,以当代视角激活非遗生命力,以精湛技艺与创新思维诠释中华优秀传统文化的当代生命力,充分彰显出朝阳区非遗传承的深厚底蕴,为非遗传承与工艺美术创新发展注入“朝阳活力”。

虎鲸文娱集团数字影棚启动建设

助力朝阳建设国际一流影视制作基地

本报讯(记者马宇晗)又一个影视类重大项目落户朝阳区。记者近日从国家文创实验区管委会获悉,虎鲸文娱集团数字影棚正式启动建设并进入落地实施阶段。该项目建成后,将填补北京城区高端影视制作基础设施的空白,为朝阳区和北京市文化产业高质量发展特别是数字影视发展注入新动能。

虎鲸文娱集团数字影棚项目由朝阳区与虎鲸文娱集团联合打造,致力于建设集超高清影视数字化制作、虚拟拍摄、数字资产

系统、影视技术孵化于一体的行业领先的数字影棚。该项目位于朝阳区平房乡,拟建设5个摄影棚、1个综合楼,建设规模约3.75万平方米。

“建成后,将引导生态合作伙伴、影视行业上下游企业入驻数字影棚周边产业空间,形成产业集聚效应,构建完善的影视全产业链生态圈,巩固提升影视制作产业功能,为朝阳区建设国际一流影视制作基地提供引领和支撑,为推动首都影视产业繁荣发展贡献

更大力量。”虎鲸文娱集团相关负责人表示。

近年来,朝阳区在影视产业领域不断发展,全力打造国际一流、国内领先的影视制作基地,吸引了多个重大项目落地。去年,朝阳区联合头部科技企业、影视企业及科研团队,启动建设全市首个AIGC视听产业创新中心,构建视听产业生态圈。今年3月,朝阳区与易橙天下、华策影视、中数艺等5家超高清视听企业签约,共同推动超高清视听产业蓬勃发展。此外,朝阳区还率先印发

实施《朝阳区建设国际一流影视制作基地工作计划(2023年—2025年)》,挂牌成立“北京朝阳影视服务中心”,成立朝阳区影视产业发展联盟,发布《朝阳区影视拍摄服务手册2.0》,8家影视特色园区试点设立广电政务审批代办窗口。目前,朝阳区区域内影视产业高端要素加速聚集,产业链条日臻完备,投资兴业环境优良,影视产业经济效益以及产业集聚效应愈加凸显,已成为北京市影视产业高质量发展的重要支撑。

我区25栋老旧楼房将于6月底完成屋顶修缮

本报讯(记者董文辉)日前,记者从区房管局获悉,我区正在加紧推进25栋老旧楼房屋面防水维修工程,预计6月底完成。

“25栋老旧楼房屋面防水维修工程是今年朝阳区民生实事项目,由房管局牵头推动解决。”区房管局安全科科长魏嘉介绍,涉及安贞、六里屯、八里庄等6个街坊。据介绍,本次工程涉及的25栋老旧楼房建成时间久,屋面防水已超过15年,卷

材破损严重,且因这些楼房产权单位灭失、维修责任主体不明,未被纳入老旧小区更新改造范围,不具备自行开展屋面防水整体维修的条件。

为解决好漏雨房屋的修缮问题,区房管局联合相关街坊成立专项调研组,实地考察使用超过10年以上防水效果仍保持良好、屋面防水工程,走进“不动火”的新工艺防水材料实验室,全面了解新型防水材料性能和施工工艺特点,确保将这项民

生实事办到群众心坎上。

安贞西里4号楼是此次纳入维修工程的楼房之一,屋顶漏水较为严重,之前经过小修小补但是漏雨问题不能得到彻底改善。此次启动维修后,采用“不动火”新工艺,以LEAC丙烯酸聚合物水泥防水涂料,代替传统的改性沥青卷材,既不用明火施工,后期也不会产生裂缝。

记者在现场看到,几名工人正在楼顶清除老旧防水材料。“待屋面清理干净后,先刷

上防水底涂,再铺设防水材料,对防水材料黏合,这样就能确保大雨期间也不会发生渗漏。”魏嘉说,防水材料使用寿命长,居民们以后再也不用担心房屋漏雨了。

据悉,为确保在今年主汛期来临前完成施工,各街坊倒排工期,按时推进立项、审批、鉴定、招标等环节进度。目前,25栋老旧楼房的屋面防水施工顺利推进。6月底前,各楼房屋面防水工程将全部竣工交付。

双桥医院与朝阳医院签约共建神经内科

本报讯(记者王佳)6月18日,朝阳区双桥医院与首都医科大学附属北京朝阳医院紧密型城市医疗集团合作共建协议签约仪式暨神经内科揭牌仪式举办,推动朝阳医院优质医疗资源精准下沉,提升朝阳区东南部地区专科医疗服务能力。

当天,朝阳医院神经内科主任王朝东、主任医师林枫等4名专家正式受聘成为本次神经内科共建项目专家,双桥医院住院部北京朝阳医院联合病房正式成立,共开放40张床位,4名专家将在双桥医院定期出诊、查房带教,深度参与双桥医院神经内科建设与临床指导。今后,朝阳医院将与双桥医院在专科建设中深度合作,构建“管理-技术-服务”三位一体帮扶机制,通过专家驻点、人才带教、科研协同等举措,实现“输血”与“造血”并重,形成可复制的“朝阳-双桥”合作模式,为北京市乃至全国紧密型城市医联体建设提供实践范例。

“双桥医院作为区属二级综合医院,一直以来在服务辖区百姓、学科建设等方面不断努力突破。”双桥医院院长刘剑表示,神经内科作为双桥医院的年轻科室,目前拥有医务人员8名,可开展脑血管病、脑炎、周围神经病、癫痫、眩晕等诊疗。医院将以此次合作为契机,不断提升专科医疗服务能力,优化诊疗流程,提升患者就医体验,构建双桥医院神经内科专科特色品牌。同时,依托紧密型城市医疗集团平台,积极参与区域公共卫生服务,加强健康教育与疾病预防,构建“预防-治疗-康复”全链条健康服务体系,为朝阳群众提供更优质、更便捷的医疗服务。

近年来,朝阳区以紧密型城市医疗集团建设为抓手,不断优化医疗资源配置,深化医药卫生体制改革。朝阳区将充分借助辖区三甲医院资源优势,实现优势互补、资源共享,努力构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗格局,为朝阳医疗事业发展注入新动能,不断提升群众就医获得感。

潘家园文创店焕新亮相

300余款国潮文创产品“圈粉”中外游客

本报讯(记者张慧娟)6月17日,潘家园自营文创店“潘家园礼物”全新亮相,正式升级为“国家文化产业创新实验区·国潮文创店”“中国·潘家园国际文创中心”。作为“国家文化产业创新实验区·国潮文创”品牌首店,店内汇聚300余款国潮文创产品,为国内外游客提供具有中国特色的高品质文化消费新选择。

英姿飒爽的绢人京剧戏曲手办、可以亮灯的地坛夜灯和凤冠灯笼冰箱贴、“解压神器”毛绒捏捏金箍棒和哪吒棉花娃娃……国家文化产业创新实验区·国潮文创店内,各种充满中国元素的文创产品十分“吸睛”。无论是非遗手工艺的运用、材质的选择还是设计上的巧思,都足以让人细细观赏品味一番。

“店内浓浓的国潮风,每一件都好看!我最喜欢这款,你看这戏服、这头饰,这妆面,真是精美巧思,让人爱不释手。”仔细端详穆桂英绢人京剧人物摆件后,陆女士忍不住将其“收入囊中”。

文创店工作人员告诉记者,升级后的文创店不仅展售潘家园自主研发的特色产品,还汇聚了三体宇宙、万达影城、首都郎园、慈隆等北京多家知名文创品牌的百余款特色文创产品,为消费者提供多样选择的同时,让文创企业和园区有更多展示平台,共同打造出一个集多元文化和创意设计于一体的沉浸式文创空间。店内还开辟出餐饮区域,让消费者在购物之余体验特色茶饮和美食。



“此次国家文化产业创新实验区·国潮文创店的落地,不仅是潘家园文创店空间与业态的升级,更是潘家园文化公司在传统文化传承创新道路上的重要里程碑。”潘家园文创店相关负责人介绍,2017年至今,潘家园文创不断挖掘传统文化符号,整合专家、商户等优质资源,全力投入文创产品、工艺品和艺术衍生品的研发。目前,潘家园文创已成功开发千余款文创产品,自主研发的精美文创产品不仅多次荣登“北京礼物”榜单,还在中国旅游商品大赛、国家“一带一路”文创大赛、北京中轴线文

化遗产传承与创新大赛等赛事中屡获佳绩。

下一步,潘家园文创公司将以此次潘家园自营文创店升级为契机,持续深化特色文创产品研发,不断丰富传统与时尚交融的文创产品体系,通过构建“文化+旅游”“文化+生活方式”“文化+生活用品”“文化+餐饮”等多元融合的实体店运营模式,推动中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展,满足年轻群体的消费需求,让古老的传统文化在新时代绽放出蓬勃生机。

记者 张正晖摄

“创业启航计划”打造国际留学生创业支持生态

本报讯(记者魏源)6月18日下午,由朝阳区人才工作局指导,朝阳国际校友人才联盟主办的“机会实验室——第二届创业启航计划”闭幕路演活动举行。优胜项目将有机会晋级第三届朝阳国际人才大会(ITCC2025)全球创业赛,角逐大奖。

“创业启航计划”为有志于在华创业的外籍留学生提供全方位支持,通过定制化工作坊、沉浸式导师指导和持续性孵化服务,构建覆盖创业多方面的支持体系。此前,入选学员已完成为期六周的系统课程,创业技能得到了全方位提升。

活动现场,来自26个国家的37位优秀创业者组成12支团队,围绕农业、教育、医疗、人工智能、物流等领域进行了项目路演。导师团队从项目主题、可行性、团队专

业性等多维度综合评审,评选出1个“最佳创业项目奖”、2个“最具潜力项目奖”、2个“最佳技术创新奖”。

据悉,获奖团队将获得“启航计划”提供的公司注册指导、办公空间支持、法律合规咨询及行业资源对接等孵化服务。

“‘创业启航计划’作为朝阳区‘机会实验室’国际人才创新沙龙的重要组成部分,深化了来华留学生的创业实践,助力构建综合性国际创业支持体系。”朝阳国际校友人才联盟秘书长马赫表示。下一步,“机会实验室”国际人才创新沙龙将持续聚焦国际人才发展需求,计划举办“外籍博士交流沙龙”系列活动,并运营外籍留学生创业社群和外籍博士研究生社群,为国际人才在朝阳发展提供高效平台支撑。

“码”上关注

汛期已至,这些应
急科普安全知识要牢
记。

在外旅行,请注意
这些安全隐患。